

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LI.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toată ofi-
cile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
16 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 144.

Brașov, Sâmbătă 2 (14 Iulie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 1 Iulie st. v. 1888.

Scim că în timpul din urmă
presa germană a publicat arti-
cul puțin amical, ba mulți
chiar dușmănoși față cu Ungaria.
Imprejurarea mai ales, că presa
oficioasă bismarkiană conducea ata-
curile, a produs mare supărare în
cercurile politice unguresc.

„Pesti Naplo” vine acum și
mărturisesc, că purtarea presei
germane este foarte neplăcută pen-
tru Ungaria. Dér, dice foia ungu-
rescă, „e de lipsă să ne păstrăm
sângele rece“.

Sânge rece cere „Pesti Naplo“,
pentru că trebuie să presupună, că
înșuși principele Bismark a inspi-
rat unele sevele altele din atacurile
presei germane. Ungaria cunoște
particularitățile și obiceiurile tac-
tice ale principelui Bismark și scie,
că el, spre a-și ajunge scopurile
sale cele mai apropiate, și-a ales
și schimbat în totdeauna mijlocele
conform acestora.

Acum, când împăratul Wil-
helm se pregătește a merge la
Petersburg, scopul principelui Bis-
mark este de a face puțină bună
dispoziție Rușilor.

Spre a dobândi această bună dis-
poziție, Bismark crede a fi lucrul
cel mai oportun de a înjura pu-
țin pe Maghiari prin diare. Acesta
e totuși, nici mai multă nici mai
puțin; este o tactică bismarkiană,
esclamă „Pesti Naplo“. Apoi con-
tinuă așa:

„Ungariei nu-i pasă de oficioșii
germani și decât Bismark se folo-
sesse de ei spre a face Moscovi-
tului puțină voia bună, față cu a-
cesta consideră Ungaria ca deplin
suficientă declararea împăratului
Wilhelm, că va ține alianța dintre
Germania și Austro-Ungaria „cu
adeverată fidelitate germană“. A-
ceastă aserțiune a împăratului Wil-
helm e multă mai ponderoasă de-
cât totă vorbăria presei oficiose
germane. Și după ce în această
declarare posedăm o asemenea
garanție, n'avem nici cea mai
mică cauză de a ne perde sângele
rece din cauza brutalității presei
germane.“

„Una însă o spunem cu totă

sinceritatea și acesta e: că ori
cât de mare tactică ar fi prin-
țul Bismark, ar fi totuși mai
corect, decât la asemenea ocazii
când slobode pressa sa la asemeni
atacuri, ar fixa totodată și mar-
ginea până la care se mergă. Căci
pentru alianța cu Germania cea
mai mare garanție o dă în mo-
narchia austro-ungară alipirea na-
țiunii maghiare. Pe câtu timp
națiunea maghiară va fi unanimă
pentru alianța germană, nu o a-
menință nici un pericol de nici
un altă curent. Principele Bis-
mark scie însă mai bine, că decât
alianța germană este însemnată
pentru monarhia austro-ungară,
ea nu este mai puțin însemnată
pentru Germania“.

„Principele Bismarck a spus'o
cu sinceritatea propriei lui, că Ger-
mania ar fi izolată fără de alianța
cu Austro-Ungaria. Acesta e foarte
corect. Totuși așa de sigur este,
că decât politica rusescă ar ave
speranță și prospecte de învoială,
ea s'ar învoi mai bucuros cu mo-
narchia noastră, decât cu Germa-
nia. Așa stă lucrul și decât noi
nu facem nici o obiecțiune, când
politica germană vrea să susțină
pe lângă alianța austro-ungară și
raporturi amicale cu Rusia, a-
vem în orice casu dreptul a
pretinde ca Germania să nu-și uite
de tonul amical față cu ali-
ații ei.“

„Și noi avem cu atât mai
multă cauză de a pretinde acesta,
cu cât decât în Ungaria s'ar rici
opiniunea publică față cu alianța
germană (pentru care lucru, cre-
dem și sperăm, nu se va da
niciodată ocaziune), în casul a-
cesta Germania poate fi sigură, că
sinceritatea și încrederea alianței
germane ar fi pusă la o aspră
probă.“

Cu toate aceste e prudent, că
„P. Naplo“ le recomandă Ungu-
rilor sânge rece, căci Bismark
între multe altele a dovedit, că
scie să pisce rău chiar și pe cei
mai supuși prieteni ai săi, când
este iritat. Și Ungurii au des-
tule părți slabe, de unde pot fi
atacați, fără ca pentru aceea să
se rupă alianța austro-germană.

Bande în Balcani.

În Balcani se organizează una după
alta cete nouă de bandiți.

Nu se scie pozitiv ce scop urmă-
resc aceste bande, căci decât scopul
loru ar fi numai să jăfuiesc pe călători
pentru interesul propriu personal, în
casul acesta prea puțină importanță
s'ar da lucrului și afacerea ar privi în
casul acesta singur numai pe Bul-
garia.

Ceea ce face însă, ca acestor bande
să li-se dea și o importanță politică este
împrejurarea, că afară de ocupațiunea
loru de bandiți, par a se amesteca și
în cestiuni politice.

Imprejurarea, că aceste cete de ban-
diți își continuă operațiunea lor de jă-
fuire pe un teren totuși mai estins,
numărul loru înmulțindu-se pe di ce
merge și una după alta sosind scirile

despre nouă jăfuiri comise din partea
loru: toate aceste fac pe unii să credă,
că aci e vorba de-o completă organizare
de natură politică.

E temere, nu cumva să fie ames-
tecați în această afacere și Rușii. Dacă
Bulgaria nu va nivi de timpuriu să im-
prăști aceste cete de bandiți și decât
ele voru pute și pe viitor să se spo-
rescă și întărescă în aceeași măsură pro-
gresivă, ca și până acum, atunci prea
ușor s'ar pute întâmpla, ca Rusia să-și
aroge dreptul de a face ordine în Bul-
garia, sub pretext, că guvernul bul-
garu nu este în stare a-o face.

Unu pretext ca acesta se crede,
că ar fi prea bine-venit Rusiei mai văr-
tosu în timpul de ad, când în Peters-
burgu a început a se spera, că în
urma întelnirii celor doi împărați, alu
Rusiei și Germaniei, va succeda a rea-
liza idea, de a se trimite în permanență
un general rusesc în Bulgaria.

Din comitate.

Raportele comitetelor administrative pe jumătatea primă a anului c.

Comitatul Brașovului. Comitetul
și-a ținut adunarea sa Luni, în 9 Iulie
st. n. Din incidentul turburării din
Feldiöra, contele Iuliu Schweinitz pre-
sentă comitetului în scris propunerea,
ca să se ceară dela ministrul de justiție
modificarea unor regulamente ale articu-
lului de lege XLV din 1880 privitor la
comasări. Adunarea primi propunerea
înscrinând pe contele Schweinitz, Carol
Schnell, Phleps și Tompa cu redigarea
rugărei ce este a se adresa ministrului.

În jumătatea primă a anului s'au
cerut pe cale oficială 3 autorizații pen-
tru imigrări și 16 pentru emigrări.

În 13 comune au izbucnit 25 incen-
diuri, cauzându o pagubă de 15,628 fl.
94 cr., dintre cari prețu de 10,093 fl. 93
cr. a fostu asiguratu.

Ordinea publică fu turburată numai
în Feldiöra cu ocaziunea pertractărilor
de comasare dela 27 Iunie. Pricinitorii
turburărilor însă au fostu prinși și or-
dinea fu restabilită. Așa sună în cauza
acesta raportul procurorului regesc.

Starea sanitară a locuitorilor în ju-
mătatea trecută a anului numai în parte
s'ar pute numi favorabilă, deoarece
dice respectivul raportu — în comuna
Törlungeni fu importată din România e-
pidemia vîrsatului, care a luat dimen-
siuni în mai multe comune din apro-
piare.

După raportul oficial, asentările
au decurs cu bun succes pretutinde-
nea, afară de două cercuri.

Cauza instrucțiunii în școlile popo-
rale a fostu în semestrul expirat pre-
tutindenea satisfăcătoare, afară de șco-
la de stat din Törlungeni, unde au bân-
tuit bôle contagiose.

De presentu se află în comitat 15
asiluri de copii germane cu 875 copii și
13 unguresc cu 1033 copii. Numărul
copiilor obligați la școala: 16,391, din-
tre cari au cercetat școala 14,596. Nu-
mărul învățătorilor ordinari 255, aju-
tători 7.

S'au încasat dări directe în jum-
tatea trecută a anului 240,852 fl., mai
multu cu 25,972 fl. ca în aceeași perioadă
a anului trecut.

Comitatul Mureșu-Turda Comitetul
și-a ținut adunarea în 9 Iulie sub pre-
sidiul fișpanului Banffy Zoltan.

Viceșpanul comitatului raportează
despre starea și raporturile economice
din jumătatea trecută a anului: Buca-
tele fără preț, séménaturile de tòm-
nă în mare parte sunt frumoșe. Cucu-
ruzele însă, fiindcă în forte multe
locuri n'au răsăritu la timp, au fostu
séménate a doua oră și forte multe din
ele au fostu arate și séménate cu altu
ceva. Partea nearată însă promite în

mare parte recoltă bogată. Erburile peste
totu dicendu sunt bune, în locurile mai
aședate însă, din cauza multelor ploii,
erba a fostu puțină și slabă. Struguri
voru fi forte puțin, pome însă mai de
locu. — Starea sanitară a vitelor a
fostu escelentă. Pentru turbare au fost
impușcate 2 vaci și o junică.

Incendiuri s'au ivit 36, cauzându
o pagubă de 33,980 fl. 98 cr., dintre
cari 19,205 fl. au fostu asigurați. Din
casurile de focu amintite aci, s'au ivit
în cercul de susu alu Reghinului 6, cau-
sându 24,124 fl. 30 cr. pagubă.

Se dă cu socoteala, că multe incen-
diuri ivite în acestu cercu sunt prove-
nite din aprinderi intenționate. Lemnele
sunt forte eftine, proprietarii își asi-
gură scumpu clădirile lor, așa că decât
ard, ei au profitu. Viceșpanul își es-
primă dorința, ca asigurările să se re-
guleze pe viitor pentru a reduce in-
cendiurile.

Advocatul Palfy Mihaly, ca pro-
curor suplent, își dete dimisia, din
cauză că Curia reg. a exprimat contra
lui verdictu condamnatu.

S'au ivit în luna Iunie 13 casuri
de difterită în comuna Ripa de susu,
Corunca și Petelea; 87 casuri de versat
în comunele Hodacu, Corunca, Disneiu,
Lujerü, Săcalu și Ieci. Asemenea s'au
ivit 10 casuri de bôle contagiose în
Săncraiu de Mureșu. S'au spențuratu
5, s'au impușcatu 2.

SCRILE PILEI.

Maiestatea Sa monarhul, la pro-
punerea ministrului unguresc de culte,
a numit în capitulu archidiecesei gr.
cat. de Alba-Iulia și Făgărașu pe cano-
nicul custode Ionu Antonelli, canonicu
cantoru; pe canonicul școlasticu Ionu
M. Moldovanu, canonicu custode; pe ca-
nonicul cancelaru Dr. Ionu Rațu, cano-
nicul școlasticu; pe canonicul teologu
Alexandru Micu, canonicu cancelaru, er
pe profesorul gimnasialu Iosifu Hossu
l'a numit canonicu prebendatu.

Ungurii înființeză mereu asiluri de
copii cu scopul, se'nțelege, de a maghia-
risa. Astfel se va înființa și în Orăștia
în vîra acesta unu asemenea asil unguresc
de copii. Contele Kocsard Kun
a oferit localitatea trebuincioasă. — Nu
se gândesc și Românii din Orăștia a
înființa unu asemenea asil românesc?

Sub titlul: „O comună ce se calahi-
seză” scrie „Kolozsvár” dela 11 Iulie
următorele: „Comuna Pogăceua de Cămpia
e în stadiul valahisărei. Se află în
această comună forte mulți locuitori cu
nume și de origine maghiară, cari deși
sciu bine, că antecesorii lor au fostu
maghiari, vorbesc numai în limba va-
lahă, fiindcă nu sciu altă limbă. Se află
în această comună și o filială ev. ref. cu
puțină avere, ce aparține bisericei din
Sănpetru, însă cu averea acestei filiale
abia se poate susține o modestă școala.
N'ar fi iertat să se mai amâne lucrul,
ci trebuie deschisă și organizată acea
școala. Las' să învețe strănepoții părin-
ților maghiari abc unguresc și să nu
fi nevoiți a învăța „Tatalu nostru” în
limba valahă. Asupra acestei impreju-
rări atragem atențiunea dlui Deak La-
jos, bravul și harnicul inspectoru de
școle alu comitatului.“

În comuna Corunca din comitatul
Mureșu-Turda scarlatina, vîrsatulu și difte-
rita au luat dimensiuni între copii și
seceră numeroșe vieți. Aceste bôle nu-

mai în timpul din urmă au început să bătute în comună în măsuri atât de vehemente.

Locuitorii din *Timișoara* au cerut prin o deputațiune trimisă din sinul lor, ca să se sisteze execuțiunile pentru dare pe timpul câtă durează secerișul, aducându ca motiv împrejurarea, că nu numai economii, ci și industriași și neguțătorii sunt în mare lipsă de bani în ajunul secerișului. Resultatul ce li s'a dat a fost că contribuabili restanțieri vor fi sechestrați, dăr obiectele lor nu se vor licita până după 10 August.

Comasarea în Reteag.

(Urmare și fine.)

Reteag, 9 Iuliu st. n. 1888.

Reteagul e ună opidă vechiu cu 1764 locuitori, din cari 878 sunt Români, 886 sunt străini, adică: Unguri, Armeni, Țigani (de nu cumva aceștia sunt socotiți ca Uj-Magyarok) și Jidani (cești din urmă 280 la număr!). Opidul Reteag este situat pe șesul Someșului mare, în punctul de mijloc între *Deșt* și *Bellin*, mergându-i hotarul spre ostă până în hotarul Uriului, spre sud până în alu Arpașteului și St. Mărghitei (până în fluviul Someș peste apa Someșului dincolo puțin hotar de-alu Reteagului trece) spre vest merge hotarul Reteagului până în alu satului Bața și Lelesci, ăr spre nord până în Giurgesci, formându punctul cel mai nordic al hotarului Reteag dealul Ciceu, pe care fu castelul principilor moldovani până la Petru Rareșu. Și hotarul acesta este împărțit de mama fire în două părți mari: „hotarul din sus”, care se estinde din drumul țerei până în partea cea mai nordică, și „șesul”, care se estinde din drumul țerei până în Someș, ba în partea sud-vestică, de cătră Săn-Mărghita, trece și peste Someș. Totu de mama fire este împărțit hotarul Reteagului în alte două părți mari drepte; valea adică, ce vine de cătră Giurgesci, taie hotarul în două părți, în una ostică, carea cuprinde: „Belșugata”, „Bogobirtul”, „După delul”, „Prăhăria”, „Delul viilor” și totă partea ostică a hotarului spre Urin, tăind și opidul în două părți aproape asemenea de mari; și în partea vestică, carea cuprinde: „Câmpul Ciceului”, „Valea ursului”, „Butanii”, „Câmpul Poenilor”, „Cărbunariul”, „Soloșetiul”, „Fundătura”, „Poiana lui Varodi”, „Rezorele”, „Cikișul”, „Lechișora”, „Simiteul”, „Partea de după grădin”, „Horubele”, și totă pădurile Reteagului, atâtă cale grofesci și ale marilor posesori, câtă și cele comunale. Din totu

teritoriul hotarului Reteag mai bună calitate au așa numitele Horube, adică locul din partea sudvestică și vestică a Reteagului, mărginită: la ostă cu valea, la sud cu Someșul, la vest cu hotarul Bații și la nord cu drumul țerei. Totu cam de aceea calitate este și hotarul din partea vestică a opidului, chiar pe lângă grădin. Vinu apoi părți de hotar mai puțin bune și în fine sunt și unele, cari de vor veni în posesiunea poporului sërăcu, pôte lua lumea în cap și nici să se mai uite înderăt spre Reteag.

Legile comasării eu nu le cunosc, nici cu un fel de lege nu m'am ocupat în detaliu nici-când, fiindcă lefteria mea este bucovna, dăr lucru fără de lege m-se pare pretensiunea marilor posesori din Reteag, căci ei aru insista să li-se dee: totu hotarul cel bun, și adică: Partea vestică de hotar, ce vine de cătră Bația, până în Reteag, din jos de drumul țerei până în drumul trenului și din sus, pe lângă comună, până în păduri, apoi spre sud totu hotarul cuprinsu între comună și drumul de fier; ăr spre ostă: hotarul cuprinsu între drumul de fier și viile Reteagului, așadără și din jos și din sus de drumul țerei, nelăsându pentru popor nici unu drum liberu, ci totu ocupate de ei, că: după proiectata comasare, ori încetrău va eși omul din opid, ori pe care drum, numai și numai pe pământ domnesc pôte să eșă; atunci apoi trăiesce poporul.

Incă ceva: Până acum poporul și-a avut parcelele lui de loc, unele mai slăbuțe, altele mai bune, unele mai aproape, altele mai departe; după proiectata comasare, nime din popor nu va ave loc aproape nime din cel adevăratu bun, ci numai departe și rău! Poporul a pretinsu ce, decă-i vorba de comasare, atunci să se facă cum se facu în alte comune: de o parte, fiă din jos, ori din sus, să-și iee domni, ăr de altă parte să fiă poporul. Dăr domni nu voru, ei vreu să aibă totu hotarul care-i bun și aproape de comună. ăr decă li-aru succede, decă adică poporul ar fi scos din fostele lui moșiore și alungat în fundul hotarului, atunci vai de popor ar fi! Da, ar fi vai de el! Că ori pe care drum va eși din comună, pe loc domnesc va eși; apoi: de-i va scăpa gâsca ori purcelul, vaca ori vițelul, la unu lucru din două are să se aștepte: ori că sbirii marelui posesor voru pușca animalul scăpatu în locul domnesc, ori că-lu voru duce în curte, de unde bietului omu i se vor dicta dreptu pedpsă câțiva fiorini ori dle de lucru. Și abstragându dela acesta: fiindu poporul alungat cu moșiorele sale în

fundul hotarului, cu deosebire ori voru căpeta loc nu numai departe ci și rău, aceia necesitați voru fi: ori să iee lumea în cap, ori să iee loc dela marii posesori și să-lu lucre în parte. Va să dică: Reteaganilor li-se prepară o a doua iobăgia multă mai crâncenă ca cea înainte de 1848.

Rugați sunt deci totu advocații și omeni cunoscători de legile și dreptățile țerei, să ne spună, fiă pe cale publică, fiă pe cale privată, la adresa subscrisului:

1. Este cu dreptu ca domnii cei mari, cu ocașiunea comasării, să iee totu hotarul din giurul comunei, să cuprindă totu drumurile de eșire, numai și numai cu loc de alu lor?

2. N'ar fi vre-unu mod, ca poporul să câștige ceea ce a cerutu, adică ca valea ce vine de cătră Giurgesci să fiă mieșina între domni și popor? Ca adică: ori partea ostică, ori cea vestică, să fiă numai a poporului, ca și poporul bare-mi într'o direcțiune să nu calce pe loc domnesc, că e sätul de domni ca dracul de corobețe, i-șu strepediți dinții de ei!

3. Decă care-va din domni advocați se crede destul de tare și sperază, că sigur ar putē esopera separarea hotarului domnesc de celu țerănescu în modulu indicat, adică ca valea să o facă mieșina și parcelele poporului să se începă chiar din unu ori din care capet alu comunei, adică: decă sperază ca și lacurile (complexele de pământ) grofesci, ori cele de cătră Bața ori cele de cătră Urin voru veni tăiate în grădini și parcele mici între țerani; decă sperază că de-o parte va fi hotarul țeranilor și de alta a grofilor, ca poporul să nu fiă avisat în totu minutul a călca pe loc domnesc: atunci fiă bun a ne înscieința, ca decă d-lu advocat Augustin Munteanu ar declara, că nu ne pôte câștiga ceea ce după dreptu cerem, atunci să ne cercăm norocul cu altu advocat, ori să luăm lumea în cap, de nu vomu preferi a remâne iobagi, sclavi legați și de mână și de picioare în vechiul nostru pământ, care câștigat a fostu cu puterea armelor de strămoșii noștri, dela Daci, pentru care, mai târziu, purtatam jugul cel greu și rușinos alu iobăgiei unguresci; pentru care plătim și plătim tributul de sânge și avere!

Și sperezu, că baremi unu s'a afla din advocații neamului meu, care ne va lămuri și astfelu va da dovezi, că nu s'a făcutu advocat numai cu scopul de a se înavuți, ci și din cause multu mai nobile: de a servi neamului său și de a-lu feri de cursele ce i se pun la totu pasul.

Relative la comasare, nu mai întind altă vorbă, ci sunt în așteptare

după binevoitorul răspuns alu advocaților și pricepătorilor de lucru.

Ioan Popu Reteaganu.

Borsecul.

(Corep. part. a „Gaz. Trans.”)

Borsecu, 27 Iunie st. v.

Pe drumu cătră Borsecu. Cu venirea căldurilor nesuferite, după terminarea esamenelor, lumea din orașe se gândesce să plece la băi, unii ca să se odihnesc după o muncă de dece luni, alții ca să-și îmbunătătescă sănătatea. Trenurile două în fiecare di sute de persoane cari se imprăștiă la totu stațiunile de băi din Europa. Sunt băi însă aici în Transilvania, unde nu se pôte ajunge cu trenul. Astfel de băi sunt Elepatacu (Vâlcele), Tușnadu, Borsecu, ș. a. Pentru ca cineva să vie dela Brașov la Tușnadu, seu Borsecu trebuie să plece cu trăsura.

Băile Tușnadu sunt mai cunoscute de lumea noastră (din România) căci a fostu o vreme când peste 2000 Români veneau să petrecă 2, 3, 6 săptămâni pe veră, în Tușnadu, cheltuindu o mulțime de parale, cari ați rămân în țera, unde se scie că sunt o mulțime de isvore datătoare de vieță.

Ca să via cineva în Borsecu are 3 drumuri: Cei din România vinu cu trenul până la Brașov și de aci, într'o trăsura cu 3—4 cai, pornesc în sus spre Borsecu unde sosesc în două dle seu în 2 dle și jumătate; mai pot veni și prin Moldova, până la Piatra, cu trenul, și din Piatra cu trăsura până în Borsecu.

Alu treilea drum care duce la băile acestea este prin Tergul-Murșului și din acestu oraș cu trăsura prin Rechinul săsescu prin Toplița vechiă directu la Borsecu, căci sunt 2 ani de când s'a făcutu o șosea ce legă Toplița cu Borseculu, așa că balneofilul seu călătorul numai e nevoit să ocolască prin satul Ditro, cel din urmă sat pe linia Brașov-Borsecu.

Posițiile pe ori care din aceste 3 drumuri ar veni cineva, sunt admirabile. Cele mai frumoșe însă sunt: dela Piatra la Borsecu, și dela Tergul-Murșului pe malul Mureșului. între apă și munți cu virturi fantastice, până la aceste băi.

Tote aceste trei drumuri se contopesc într'unul singur în marginea Borsecului de jos, și de aci, pe costa unu delu, te sui la băi, la locul isvoreru la Borseculu adevăratu, alu căru numilă vedem în anunțuri în mulțime de diare unguresci, nemțesci, românesci, polone ș. a.

Situațiunea Borsecului. Borsecul este

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

CORNULU.

— Schiță, de Traianu H. Popu. —

I.

Din tufișul de lângă lacu, duiosa „bună sëră” răsărea tainic legănându-se acum pe o frundă, acum pe alta. Zefirul sușia printre trestia pârliță de vremea bătrână. Luceferii focși priveau cu drag spumele isvorului ce grăbea în matca lacului. Dulcea liniște stăpânea codrul reintinerit, ș'abia din când în când s'audea filomela preludându pe fagii din apropiere. Nalta erbă se mișca tainic, atingându-și vîrfurile firu de firu, în semn de dragoste. Cărdurile cerbilor luau potecile dea-rëndul spre lacul încărcat de vâpaia crăiesei nopții. Cu glas domol vântul mulcomia suspinele întristatului isvor, sub ale căru straturi de apă pietrișul se părea bob de aur, ăr Hyperion cu Sirius se ogliindau în el. Nimeni nu putea înțelege taina acestei nopți, pentru că nimeni nu este făcutu ca s'o înțelgă. Pedurea și copilăria se prindă aici su-

rori, căci în adencul celei dinteu se ascundu comori neprețuite de frumoși, ăr cea de-a doua și-le alege și îndrăgesce.

Lângă lacu ședea tinerul păstoru. Prin șuvițele-i de pēră fășia adierea lină a zefirului. Deasupra creștetului seu se legăna crēnga unu fagu. Genele lui clipeau mai înteu încet ș'apoi mai tare, până-ce mintea-i adormi. Piciorul seu dreptu atēna de țermul lacului, atingēndu spuma cu degetile. Și cum sta el așa, unu somn molatic ilu cuprinde în brațele lui. Mânile și-le ținea cruce pe piept. Elu visa așa de frumosu. Visa că trăsărind lacul pe deasupra valurilor imblândite apare crēsa lacului așa de blândă, așa de frumoșă, așa de mlădiōsă. Dăr i se părea că lacul fuge departe, departe, că neguri dese sloboza cerul, că luceferii de foc prefăcuți în totă atăta Cheruvim se legănau prin misteriosa negură. Unul dintre ei s'atinse de el și pe nesimțite îi smulse fluerul de după șerparu, și dispărū. Mălnitu de acēstă perdere, elu ia câmpii în pribegia și bate-atătea drumuri, fără flueru și miōre, amărit până la desnădășuire. Visa apoi că ăr s'a

întorsu de unde plecă, și de dorul fluerului, vrea să se arunce în lacu... dăr se trezi de-odată dreptu când gănușă arăta mieșul-noptii.

II.

Era pătrunsu de jale iubitul mândrul codru, când frumoșă „bună dimineță” cirpea printre brații seculari. Și cum nu, când ochii isvoreru lui și urechile copacilor bătrâni vedeau și audeau ce mic odată n'au mai văcut și n'au mai auditu. — Pe o cărare cotită, când diua își ridică pleōpele, migindu prin crengi zorile, când poporele codrului încep a furnica în sus și în jos, trecu două ființe necăjite: unu moșnegu și o copilă. De-o cărjă bătrână asemenea lui se rădima bătrânul părinte ale căru plete arginții atēna pe umerii aproape goi. Hainele lui, rōse de dinții vremii, tremură pe membrele-i slăbite, când ochii lui mari întuneacă și afundați în frunte se invirtu c'o lena prefăcută în orbitele cercuite de sbărcita-piele. Sărmanul bătrân! Ce de nevoi trebuie c'a suferitu. Lui nu-i venia să credă c'a sositu dimineță. Gândurile lui sbōră departe la vremile trecute, la di-

lele de aur, când elu era stăpânul acestor mândri codri. — Alături de elu pășia frumoșă lui copilă, o Romăncuță sprintenă ca o căprioară, veselă ca auroara, frumoșă ca zorile.

— Hei, Florico dragă, de multu ce plecarăm am obositu de totu. Mi se imbrăncesc picioarele, mânile și întregu trupul. Ș'apoi s'a mai pus și pecătōsa de fōme să-mi facă necăzu. Nu mai pot merge. Ai tu ceva?

— Am, dragă tătucă, puțin mălaiu și câteva mere. Să ședem colo sub stejarul ce se vede înaintea noastră. Mușchiul verde și mōle îți va sluji de așternut bun. Hai să grăbim până acolo. De alătura stejarului rēsare o cheșul isvoru. Vomu imbuca puțin și vomu bea apă... Apoi...

— Apoi, vrei să dică, că plecăm mai departe. „Mai departe, mai departe”, ce vorbă amară și fără țintă, de când o dicem, de când!

— Ce să-i facem tătucule nevoiei și silei. Am fostu născuți ca să pătîmim. Ne va da D-deu și nouă odată vre-unu bine. Să blemu dăr mai departe.

Sub vechiul stejaru, lângă oche-

situată în partea nord-estică a Transilvaniei, în districtul Giurgeului sub. 43°20' longitudine și 46°51' latitudine, — la pôlele muntelui Tăgetu naltă, înaltă de 4166 picioré.

Se știe, că ținutul Giurgeului este cel mai înalt punct al Transilvaniei la 2300 picioré d'asupra nivelului mării. În ținutul acesta isvoréscu două ape: Oltul, care după ce străbate o parte a Transilvaniei trece în România unde dă numele său un județ; și a doua: Mureșul.

Borsecul de sus, Borsecul propriu dis, este situat la 2790 picioré d'asupra nivelului mării într-o vale în-cântătoare închisă între munți.

Vechimea Borsecului. Positiv nu se știe când s'au descoperit isvórele de apă minerală din Borsec. O tradiție spune, că le-ar fi descoperit, în 1773, contele Dionisie Banffy, într-o di pe când se afla la vânătoare. După o altă tradiție l'ar fi descoperit un cioban, care fiind apucat de vârsătur, s'a tîrît până la un isvor din care a bătut și a căru apă pișcătore l'a vindecat numai decăt. Ar fi probe însă, că isvórele se fi fost cunoscute chiar la anul 1700 (un document al istoriei familiei Lazar vorbește, la anul 1700, de Borsec).

Apele din Borsec. Borsecul este un escelent loc de baie și decă s'ar fi găsit omeni capabili, cari s'el' organizeze bunióră ca Mehadia, ar fi adus venituri colosale. Inse lenea și nepăsarea ungurescă l'au lăsat într-o stare quasi-primitivă.

În Borsec avem următoarele isvóre din care se bea: 1. *Fó-Kut*, (sú fântána principală); 2. *Kosuth-Kut*, (isvorul lui Kossut) situat pe munte, încunjurat de brați. 3. și 4. *Boldizsár și Laszlo-Kut* (isvorul lui Baltazar și isvorul lui Ladislau) situate una în fața altuia — însă trebuie observat, că de 4 ani fântána lui Ladislau s'a închis. 5. *Erdei-Kut* (fântána din pădure, botezată acum 5 ani cu multă pompă cu numele prințului Iosef) situată la Vestul Borsecului pe malul pârului, într-un loc pitoresc.

Este și un isvor de apă dulce, isvorul Sf. Ion, o apă foarte rece și cristalină. Cea mai bună apă dulce.

Ca băi avem: 1. Lobogo-vechiu, cu 2 basenuri; 2. Lobogo-nou, (față în față cu cel vechiu și cu un singur basen.); 3. Șaroșul vechiu; 4. Șaroșul nou; 5. Băile Lazar; 6. un stabiliment de duși și 7 un stabiliment de băi calde, unde nu găsești nici rufele trebuitoré, nici oglindă bună, nici pieptene și peria.

Localurile de petrecere. Ca localuri de petrecere autoritățile din Borsec spun în anunțurile lor, că este: salon de citire, sală de biliard și de piano.

În salonul de citire, odaia simplă, der frumusică, se găsește o masă mare acoperită cu 10—15 diare maghiare și 2—3 germane. Când am sosit aici la 5 Iulie s. n. am găsit pe masă un exemplar din „Gazeta Transilvaniei“ dela 18 Iunie și d'atunci până ați deși mi-au spus c'au s'o aboneze — n'am mai vedut nici un număr în Borsec. Ca răspuns la o întrebare a mea că: de ce nu abonează și un diar din România și un diar din Franța, bunióră *Figaro*, ca în alți ani, mi s'a răspuns, că trebuie să aboneze două diare mari unguresci, fiindcă trebuie să.

În sala biliardului găsești un biliard, care negreșit că după-ce a colindat prin alte orașe, după o călătorie de mai mulți ani, a venit, rupt și șchiop, obosit, ca să se odihnescă în Borsec, cel din urmă al lui popas. Are pte și vre-o 10-12 tacuri, der nu te poți folosi decăt de 3—4 din ele, căci celelalte sunt rupte. Sunt 4 ani de când s'a comandat un biliard nou, însă fabricantul n'a avut vreme s'el' isprăvescă până ați. — Pte însă că în anul acesta noua direcție a acestor băi se fi hotărît ca într'adever să ne dea un biliard bun. — În sala de pian este un pian bunicel, și unde persoane abonate pot cânta fie-care în ora ce și-a ales.

Casa de locuit, oteluri ș. a. În Borsec sunt 4 oteluri, spun anunțurile, în realitate însă sunt două, căci nu știu decă se pte numi otel o casă compusă din 4—6 camere. Unul din aceste 4 (?) oteluri este situat în piață, este o casă mare cu 2 caturi, frumoasă (?) la vedere, înăuntru însă o mobilă cât se pte de păcătósă, serviciu prost și destul de scump. Celelalte oteluri sunt situate pe strada principală și sunt mai mult s'au mai puțin curate s'au frumoase.

Pentru persoane cari nu vor să sedă la otel, sunt multe case, unele situate în marginea pădurii, altele în piață s'au mai pe deal, cu vedere frumoasă s'au așa ceva, și mai ieftine decăt în Tușnad.

Acțiunea fiziologică a apelor minerale din Borsec. Întrebuințate ca beuturi, dice doctorul Carol Cseh, *apele acestea lucră ca antiacide*, potolesc acțiunea bolnăvicioasă și cumpetăză secrețiunea esagerată a stomachului, ațită ușor activitatea intestinelor, înlesnind și regulând mistuirea; previn formarea pietrei; activează perfectul schimb de materii în organism nu numai prin absorbțiunea stomacală, der chiar și prin organele de respirație lucrând într-un mod salutar asupra acestor din urmă. Tote acestea au ca urmare indirectă, că

sistemul nervos și sistemul muscular ajung capabile s'el' desvolte complet activitatea lor sănătósă, ceea ce face ca organismul să câștige mult în energiă și vioiciune.

Întrebuințate ca băi reci, rezultatul este și mai isbitor, însă spațiul nu mi permite ca să descriu tóte efectele băilor acestora, scopul meu nefiind acesta.

Borsecul ca loc de vindecare climatică. Borsecul se bucură de o climă sub-alpină. Climatul acesta are proprietatea prin eselență de a lucra asupra constituțiunii ca fortifiant și ca escitant. Aci vegetația este frumoasă, peste măsură bogată în sevă. Respirația aci este mai accelerată.

Lumea din Borsec. Până ați forte puțină lume a venit în Borsec; nu se află nici o sută de persoane. Din România, deocamdată, se află o singură familie; er Români din Transilvania abia răsăr icol colo 4—5 persoane. Fiindcă însă adevăratul sezon al Borsecului este numai dela 1 Iulie până la 1 August s. v. să sperăm, că o să avem mai multă lume, acum fiind încă vremea forte nestabilă.

Alte observațiuni. În Borsec lipsesc un *Cur-Salon*, unde s'el' pte face cineva cura dimineța s'au unde să se plimbe în zilele ploioase. Există în pădure la fântána lui Kossut un fel de magazia de scânduri (Wandelbahn) deschisă, într-o parte, d'alungu, și unde intră ploia și vntu pe de tóte părțile. Tot aci, la fântána acesta, când cântă musica, (Luni, Miercuri, Vineri și Sâmbătă), se plimbă balneofili într'un cerc forte restrins.

În Borsec lipsesc un bufet, lipsesc listele de bucate nemțesc și românesce, lipsesc chelneri, cari să știe românesce, ca și cum Românii trebuie să învețe întâi unguresce decă voiesc să se însănătoșeze.

Serviciul băilor (reci, calde, duși) lasă mult de dorit.

Aci există telegraf și poștă: telegrafistul nu știe românesce, er poștasul, deși vechiu aci în Borsec, însă își vede mai mult de afacerile sale particulare, și pretinde să ție minte numele tuturor persoanelor, ceea ce face că deși și-a sosit la oficiu o scrisore s'au un diar, când este lume multă, el își aduce aminte să ție-le dea peste 3—4 zile, căci nu are un împărțitor de scrisori, bună-ora cum există în Tușnad.

Musica cântă de două ori pe di, dimineța dela 7—9 și sera dela 5—7, câte 6 cântece, mult 7, dintre cari două marșuri (cel de deschidere și cel de închidere), o operă (rară), 2 ceardașuri

și alte cântece maghiare. Decă cântă românesce, apoi cântecul acela este învătă pe din afară, compus din ariele a felu de felu de cântece tot așa de nepotrivite după cum și lăutarii fac parte din felu de felu de bande și cari s'au constituit într-o bandă musicală a Borsecului.

I. S. Spartali.

P. S. În salonul diarelor am găsit listele Nr. 4, 8, 9, 10, 11 și 12 cu numele persoanelor sosite până la 24 Iunie în Mehadia. Atunci se aflau 1576 persoane dintre cari pte 100 din România.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Paris, 13 Iulie. În ședința camerei a provocat generalul Boulanger un scandal ne mai pomenit.

Boulanger a prezentat camerei următoarea propunere: „Camera convinsă despre necesitatea de a se face noue alegeri, cere ca președintele republicii Carnot să facă întrebuințare de dreptul ce il dă constituția și să disolve camera“. Discursul lui Boulanger a fost desu intrerupt de proteste. Ministrul-președinte i-a răspuns într'un discurs vehement. Boulanger duse apoi, că Floquet „minte cu nerușinare“. În urma acesta propune președintele camerei în contra lui Boulanger *censura*. Boulanger protesteză în contra regimului, care nu respectă libertatea tribunei și declară că-și depune mandatul de deputat. După acesta părăsesce sala ședințelor. Camera primesce apoi *censura* contra lui Boulanger. Când Boulanger părăsind camera s'a uscat în Landoul s'au audiat strigări în contra lui. Nu s'a întâmplat însă nici o demonstrațiune.

Wiesbaden, 13 Iulie. Negociările cu Regina Serbiei au ajuns așa departe, încât se speră că în curând, și încă înainte de ce consistoriul va pronunța sentința în procesul de divorț se va reintorțe prințul de coronă la Belgrad.

Cursul pieței Brașov

din 13 Iulie st. n. 1888

Bancnote românesce	Cump.	Vend.	8.74
Argint românesc	8.68	8.70	
Napoleon-d'ori	9.88	9.92	
Lire turcesc	11.20	11.24	
Imperial	10.20	10.24	
Galbi	5.88	5.91	
Scris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	—	
„ „ „ 5%	98.—	98.50	
Ruble rusesc	117.—	118.	
Discontul	6 1/2—8%	pe an.	

Cursul la bursa de Viena

din 12 Iulie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	100.55
Renta de hartiă 5%	89.65
Imprumutul căilor ferate ungare	151.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	97.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	115.20
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dija de vin unguresc	100.60
Renta de hartiă austriacă	80.75
Renta de argint austriacă	82.40
Renta de aur austriacă	112.45
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	876.—
Acțiunile băncii de credit ungar	300.75
Acțiunile băncii de credit austr.	297.—
Galbeni împărătesci	5.91
Napoleon-d'ori	9.91
Mărci 100 imp. germane	61.25
Londra 10 Livres sterlinge	124.—
Imprumutul cu premiul unguresc	130.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.75

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

sul isvoru, Toaderu cu Florica dulmică fărîmăturile de mălai și cele câteva mere. După ce moșnegul își potolesce fômea, fata grăbesce la isvor, ia apă cu pumnii și-i dă tatălui s'au să bea.

— Vai Florică, Florică, când o să ajungem la țintă?

— O, prea iubite tată, nu desnădășdui în lunga noastră cale. Ajunge-vom odată acolo unde, pte, supărarea și cu ura și-or da răsboiu de morțe.

— Nu te pricep Florico!
— Nu mă pricep? Ean uită, cum colea peste cale furnica răsboiesce c'un vesel cărbuș.

În clipele aceste, afund în josul vălei, talanga turmei sună și o doină de păstor. Florica drept în suflet lovită de-a lui jale, urechia își ascute s'audă și mai bine, cum dragile mióre, în behehetu prea dulce îngănă cu păstorul un cântec tânguios; er colo sus pe stâncă cum cornul se aude mănând la vânătoare copoi lungi în labe și arma în cângu trosnind. Apoi își moie tainic picioru-i de fecióră în ochesul isvor, care simțindu-i urma tresare ca de-o spaimă, din somnu-i lung, tređit. El tulbură și adencul și ar vré

să clocotescă, de cumva bălăiora nu i-ar cânta atuncia un cântec de iubire, o doină de îndrăgit.

Nimicnicia lunei, în clipele aceste, simția crescând în pieptu-i moșneagul rupt de zile, când doina aud. Și n'trebă de Florica:

— Ce cânti așa de jale, iubita mea copilă? Inecă-ți suferința căci ea nu este dat decăt celor bătrâni. Las' sufletu-mi să plângă, precum a plâns odată, când liftele păgâne drapeau acestă țără cu sabie și foc. Las' sufletu-mi să plângă, precum a plâns odată, când buna ta măicuță trăgea pe patul morței suspinele ce bola în trupu-i a băgat; când florile de ghiață crescute pe la strașini vorbiau cu vntul nopței de necazurile noastre și tu micuță încă din légăn mă strigai să-ți stimpăr setea mare cu laptele din olul, ce ni l'a dat pe lucru vecina noastră bună; o, lasă! eu să plâng!

— Nu, tată, eu să plâng. Să plâng, căci tu în spate cu greua bătrânețe ajuns la astă sorte, nu pot precum mi-e voia să te hrănesc, să-ți dau ce bătrâneța-ți cere. Să plâng, căci totă viața, trecută în pribegia, așa cum o pornirăm, târdu

o s'avem parte de bine și noroc. Să cânt lângă isvorul unde-am cântat odată cu dulcea mea bunică, ce nu de mult muri, un cântec vechiu de zile, să tremure isvorul, să-și plece brații fruntea, er colo de pe vale, întristător păstorul din fluier să-mi răspundă, la jalea ce pترunde dragă sufletelul meu. Să cânt, să crească iarba, să vină cerbi de-a valma cu mândre căprioare pe vesele poteci, cu ele să se ngâne suflarea-mi ostenită, er perul t'eu, părinte, să-lu netedescă teiul cu crengile lui dese, cu florile lui late; și straița cu mălaiul, de gatul căprioarei cu mâna mea s'animă, să vedă și ea, draga, de s'ercia noastră, de sila și necazul ce'n lume ne-a pornit. Er când la despărțire se le s'erut pe tóte, și în tăcerea nopții se ne luăm er drumul de lung călătorit. Să mergem până unde vre-un om și-o face milă, la casa lui bogată pe mine să mă iee, er ție să ție întindă vre-o mână de ajutor....

Florica apoi tăcu; căci s'orele, privindu-și frumșele pădurii, atinse pe moșnegul o'ra rădă n'vietore și ei apoi plecară prin codrul primăverei, pe căi fără de urme cu dese cotituri. (Va urma).

Nru 635 ex 1888

99.3-1

a. l. sc. c. d.

CONCURSŪ.

Acei îndreptățiți, cari ar dori să capete din fondul de stipendie din districtul Năsăud vre-unu stipendiu ori ajutoru pro 1888/9, cu începutul dela 1-a Septemvre 1888, pentru ca să studieze la vre-o facultate înaltă, la academiă, la preparandiă, la școlă de cadeți etc. ori să învețe ceva măiestrie, se avisază prin această, că pentru acestu scopu au să se înainteze suplicii la comisiunea administratorie de fondurile scolastice centrali din districtul Năsăud până inclusive la 10 Augustu 1888.

Fie-care suplică trebuie să fie provădută cu :

- adeverință despre originea de grănițerū;
- cartea de botezū;
- testimoniu medicalū;
- testimoniu scolasticū după cum cere legea pentru a fi primitū cineva la respectiva școlă ori măiestriă, ără suplicanții la meserii trebuie să producă și contracte închiriate cu măiestrii înainte autorității industriali prescise în lege.
- testimoniu despre starea materială a părinților.

Afară de acestea fiecare suplicante are să se dechiare în suplică că are ori nu are vre-unu altu stipendiu ori ajutorū; ără suplicanții pentru ori-ce categoriă de școle, — adecă afară de suplicanții pentru meserii, au să arete și locul unde dorescū a studia. Stipendiu ori ajutorū se pôte cere în aceiași suplică în modū eventualū și la o a doua etc. școlă ori măiestrie.

Suplicile ce nu vorū intra până la terminulū statoritū mai susū și nu vorū fi ajustate cu tôte documentele și datele cerute în acestu concursū nu se vorū considera.

Din ședința comisiunei administratoriă de fondurile scolastice centrali districtualū.

Năsăudū, la 16 Iuniu 1888.

Președinte:

Iónu Ciocanū.

Secretarū:

Ioachimū Mureșianu.

Besztercze, 1888 Iul. 4-en

Láttam,
Báro Bánffy Dezső m. p.
foispán, kir. biztos.

PRAVĂLIA

dîmpreună c'un magazin

din *Strada Vămei*, casa Nru 564 este dela Sft. Mihailū 1888 în colo pe trei ani de închiriatū.

Informațiunī dă curatorulū bisericei sf. Nicolae d-lū **Sterie Stinghe**, *Scheiu, Prundū No. 426*.

ad. Nr. 76—1888

96.3-2

CONCURSŪ.

Devenindū vacantū postulū de învățătore la școlă elementară a Reuniunei femeilorū române din Sibiu, pentru ocuparea aceluia se escrie prin această concursū.

Doritorele de a ocupa acestu postū, care e împreunatū cu unū salariu anualū de 500 fl. v. a. și 100 fl. banī de quartirū, vorū avē să presinte următorele documente:

- atestatū de botezū;
- atestatū de cualificațiune pentru școlile elementare;
- testimonii despre cunoscerea perfectă a limbei române, ca limbă de propunere, și despre cunoscerea limbei maghiare; care vorū documenta, că știu perfectū și limba germână, eventualū și francesă, vorū avē preferință.

Petițiunile provădute cu documentele numite mai susū suntū a se presenta subsemnatulū Comitetū până la 8 Augustū st. n. 1888.

Din ședința comitetulū Reuniunei femeilorū române din Sibiu, ținută la 5 Iuliu st. n. 1888.

Maria Cosma,
președintă.

Dr. Russu,
secretarū.

Rugămū pe domniū abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a serie pe cuponulū mandatulū postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRĂȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia. provădută cu cele mai noue mijlōce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri.

primesece și efectuează totū felulū de lucrări tipografice. precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aurū, argintū și colorī, tabele, etichete de totū feliulū și esecutat elegantū.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colorē.

Disponendū de mașini perfecțiionate și de isvōre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulū nostru tipograficū este în pozițiune a esenta ori-ce comandă în modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.